

ИРКУТСКІЯ

Епархіальныя вѣдомости.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Выходятъ еже-
недѣльно.

Цѣна год. изд. въ
Ирк. 5 р., съ пер.
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается искл.
въ Редак. Иркут.
Епарх. Вѣд. при
Духов. Семинар.



іюля 26

1886 г.

№

30

СОДЕРЖАНИЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства. — Церковно-приходскія школы иркутской епархіи въ 1885 году. — Объявленіе.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Отъ иркутской духовной консисторіи для свѣдѣнія и исполненія духовенствомъ епархіи. Предложеніе иркутскаго архипастыря, отъ 31 мая за № 1409, слѣдующаго содержанія: „Во время обзрѣній епархіи я не разъ замѣчалъ, что во многихъ церквахъ нѣтъ вовсе диптиховъ, или памянниковъ, для поминовенія за каждою литургіею въ Бозѣ почившихъ Высочайшихъ особъ Царствующаго дома, мѣстныхъ епископовъ, строителей приходскаго храма и другихъ лицъ, по коимъ заказано вѣчное поминовеніе. Предлагаю консисторіи опредѣлить по епархіи, чтобы во всѣхъ церквахъ были заведены диптихи и непременно совершалось поминовеніе, а священнослужители должны наблюдать за исполненіемъ сего распоряженія“.

Согласно телеграммъ миссіонера Багдаринскаго стана священника Усольцева, резолюціею его преосвященства, преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго 28 ч. мая утверждено открытіе пріисковой школы и братства на правахъ церковно-приходскаго попечительства, членами котораго состоятъ мѣщанинъ Винокуровъ и еврей: Фризеръ и Бутлицкій.

Церковно-приходскія школы иркутской епархіи въ 1885 году.

1885 годъ можно назвать первымъ годомъ существованія въ иркутской епархіи церковно-приходскихъ школъ на новыхъ началахъ, указанныхъ Св. Синодомъ и утвержденныхъ Высочайшею властію. Правда, распоряженіе Св. Синода о заведеніи церковно-приходскихъ школъ было сдѣлано въ половинѣ 1884 г. (12 іюля), но въ иркутской епархіи, благодаря ея отдаленности и неблагопріятнымъ мѣстнымъ условіямъ, это распоряженіе въ 1884 г. едва начало приводиться въ исполненіе, и поэтому 1885 годъ вполне можно считать начальнымъ годомъ дѣйствія въ нашей епархіи системы церковно-приходскихъ школъ. Какъ начальный, этотъ годъ весь былъ посвященъ исключительно дѣлу заведенія школъ. Духовенство иркутской епархіи при этомъ имѣло случай показать свою ревность къ дѣлу, къ которому оно призвано волею Монарха. И нужно отдать справедливость, оно овыказало полную готовность послужить народному просвѣщенію и своимъ личнымъ безкорыстнымъ трудомъ и своимъ воздѣйствіемъ на прихожанъ. Оно отыскивало мѣстныя средства, пріобрѣтало благотворителей, жертвовало церковными доходами, а главнымъ обра-

зомъ, жертвовало ⁸ своими и собственными средствами, удобствами и временемъ, заводя школы въ своихъ домахъ, снабжая ихъ учебниками и пособиями и занимаясь въ нихъ въ качествѣ законоучителей и учителей безъ всякаго вознагражденія. Благодаря такому искреннему и живому сочувствію дѣлу народнаго просвѣщенія со стороны духовенства, благодаря его дѣятельности и вліянію, число церковно-приходскихъ школъ въ иркутской епархіи къ началу настоящаго 1886 года дошло до 79 (въ иркутской губ. 38 школъ, въ забайкальской обл. 41 школа), а число учащихъся въ нихъ до 1,302 мальчиковъ и до 225 дѣвочекъ, всего до 1,527 человекъ въ (607 мальчиковъ и 111 дѣвочекъ въ иркутской губ. и 695 мальчиковъ и 114 дѣвочекъ въ забайкальской обл.). Если же къ этому числу присоединить открытыя ранѣе школы въ приходахъ миссіонерскихъ числомъ 26 съ 344 учащихъся муж. пола и съ 131 жен. пола, то общее число школъ и приходскихъ будетъ 105 на 286 приходо-въ иркутской епархіи, а общее число учащихъся въ нихъ 2,002 человекъ обоюга пола (въ томъ числѣ 10 католиковъ, 15 евреевъ, 2 магометанина и 1 язычникъ-шаманистъ). Такимъ образомъ болѣе трети приходо-въ епархіи уже имѣютъ школы церковно-приходскія. Эти Кромѣ того во многихъ приходахъ священники руководили занятіями въ частныхъ школахъ грамотности и заботились о нравственно-религіозномъ просвѣщеніи учащихъся въ нихъ дѣтей. Число такихъ школъ въ 1885 году значительно увеличилось, такъ что къ началу текущаго года въ вѣдѣніи духовенства состояло 134 школы грамотности (82 ш. въ иркутской губ. и 52 ш. въ забайкальской обл.) съ 1,267 учащихъся обоюга пола (въ иркутской губ. 561 мал. 79 дѣв. въ забайкальской обл.

582 мал. 45 дѣв.). Слѣдовательно, въ 1885 году въ вѣдѣніи духовенства находилось всего 229 школъ съ 3,269 учащихся обоого пола.

Конечно, сравнительно съ дѣйствительною потребностію населенія иркутской епархіи въ просвѣщеніи вообще и въ религіозно-нравственномъ просвѣщеніи въ особенности успѣхъ, достигнутый духовенствомъ въ дѣлѣ заведенія церковно-приходскихъ школъ, не можетъ казаться блестящимъ; но если обратить вниманіе на тѣ исключительныя условія, какими обставлено церковно-приходское школьное дѣло въ иркутской епархіи и вообще въ далекой Сибири; сравнительно съ російскими епархіями то результаты дѣятельности духовенства по заведенію церковно-приходскихъ школъ окажутся очень значительными. Въ Россіи населеніе уже почти повсемѣстно освоилось со школою, благодаря заботамъ о народномъ образованіи со стороны земства; даже съ церковно-приходской школою оно уже знакомо по прежнему опыту, такъ какъ тамъ эти школы не вновь заводятся, а лишь возраждаются. Естественно, поэтому, что населеніе съ интересомъ относится къ приходскому школьному дѣлу, сознаетъ потребность обученія дѣтей грамотѣ, желаетъ имѣть болѣе школъ и даже предпочтительно школъ съ церковнымъ характеромъ. Совсѣмъ не то въ Сибири. Для здѣшняго населенія обученіе грамотѣ дѣло почти новое, такъ какъ приходскихъ школъ было не много, большинство школъ Министерства Народнаго Просвѣщенія заведено недавно, и случайные учителя, въ по преимуществу ссыльные за преступленія, уже по этому одному не могли возбудить въ населеніи довѣрія къ своему дѣлу. Отсюда неудивительно, что сибирское населеніе еще далеко не въ состояніи оцѣнить все зна-

ченіе грамотности въ жизни, даже болѣе—во многихъ мѣстностяхъ совершенно не знакомо съ грамотностью, и потому холодно относится къ дѣлу просвѣщенія вообще и съ трудомъ соглашается даже на заведеніе школъ, не обнаруживая приэтомъ желанія жертвовать своими матеріальными средствами. Понятно, какимъ препятствіемъ къ заведенію церковно-приходскихъ школъ должно было служить такое отношеніе къ дѣлу просвѣщенія со стороны населенія иркутской епархіи. Но есть еще и другое болѣе важное препятствіе—разбросанность сибирскаго населенія. Незначительное по количеству сравнительно съ занимаемымъ имъ пространствомъ, это населеніе, примѣняясь къ условіямъ жизни въ краю дикомъ, суровомъ, обширномъ, по необходимости должно было жить мелкими поселеніями, отстоящими другъ отъ друга на десятки, а иногда и сотни верстъ и неимѣющими хорошихъ путей сообщенія. И вотъ, когда въ Еврейской Россіи приходъ располагается на какихъ-нибудь пяти-десяти верстахъ, здѣсь приходы тянутся на многія десятки, не рѣдко даже сотни верстъ. При такомъ расположеніи приходовъ священникъ большую часть времени долженъ находится въ разъѣздахъ для исправленія требъ, и не только совсѣмъ не можетъ заняться школьнымъ обученіемъ дѣтей прихожанъ, но даже бываетъ и такъ, что онъ не имѣетъ никакой возможности заниматься обученіемъ своихъ собственныхъ дѣтей. Конечно, это относится не ко всѣмъ мѣстностямъ, но не много въ иркутской епархіи такихъ приходовъ, гдѣ бы священникъ, не имѣя помощника безъ ущерба для своихъ прямыхъ обязанностей пастыря и требоисправителя, могъ бы аккуратно заниматься и школьнымъ обученіемъ.

Таковы условия, при которых духовенству иркутской епархіи приходилось создавать церковно-приходскія школы. И если, не смотря на них, уже болѣе чѣмъ въ третьей части приходоѡ епархіи заведены школы, то этотъ успѣхъ нужно признать далеко не маловажнымъ. А что его слѣдуетъ приписать почти исключительно дѣятельности духовенства, то это лучше всего доказывается самымъ положеніемъ вновь устроенныхъ церковно-приходскихъ школъ. Большинство изъ нихъ заведены исключительно на средства священниковъ, помѣщаются въ собственныхъ ихъ домахъ и квартирахъ или церковныхъ сторожкахъ, и сами священники исполняютъ въ нихъ обязанности не только законоучителей, но и учителей. Въ тѣхъ же приходоахъ, гдѣ священникамъ нѣтъ возможности посвящать много времени школьнымъ занятіямъ, обученіе ведется учительницами, по болѣе части женами и дочерьми священниковъ и только въ 12, болѣе денежно обеспеченныхъ школахъ, есть учителя наемные *). Такимъ образомъ, жертвуя для школъ своими средствами, отдавая имъ свой трудъ и время, стѣняя себя въ своей домашней обстановкѣ, духовенство иркутской епархіи вполне ясно обнаружило свою готовность послужить дѣлу народнаго просвѣщенія. Кроме того, дѣятельность духовенства не осталась безъ вліянія и на отношенія населенія къ церковно-приходскимъ школамъ. Судя по числу сельскихъ обществъ, изъявившихъ желаніе помочь церковно-приходскимъ школамъ своими матеріальными средствами, можно сдѣлать едва ли ошибочное заключеніе, что въ населеніи пробуждается интересъ къ приходскому школьному дѣлу и оно уже начинаетъ сознавать потребность обученія дѣтей

*) Школы въ приходоахъ миссіонерскихъ здѣсь исключаются.

грамотѣ. Въ развитіи же среди населенія этого сознанія потребности образованія и образованія съ церковнымъ характеромъ но преимуществу лежить залогъ прочной постановки и успѣха церковно-приходскихъ школъ въ будущемъ. Положимъ, въ настоящее время это сознаніе только въ зародышѣ и проявляется оно въ очень ограниченномъ числѣ фактовъ сравнительно съ численностью населенія Иркутской епархіи; но это во первыхъ потому, что большая часть сибирскаго населенія почти не знакома со школами, какъ это сказано выше; а во-вторыхъ потому, что не пользуясь особеннымъ благосостояніемъ и неся на себѣ множество повинностей, сибирскіе крестьяне въ денежныхъ вопросахъ не легки на подъемъ, такъ что, и понимая нѣсколько пользу просвѣщенія, они не рѣшаются брать на себя обязательства платить на содержаніе церковно-приходскихъ школъ деньги изъ своихъ средствъ, тѣмъ болѣе, что они уже платятъ по раскладкѣ на приходскія школы Министерства Народнаго Просвѣщенія, хотя часто и не пользуются ими за дальностью разстоянія. Но вообще участіе населенія въ помощи церковно-приходскимъ школамъ выразилось слѣдующими цифрами. Изъ 105 церковно-приходскихъ школъ епархіи, или, если исключить школы въ приходахъ миссіонерскихъ числомъ 26, получающихъ средства изъ мѣстнаго комитета православнаго миссіонерскаго общества, изъ 79 школъ 16 обезпечены ежегодными взносами приходскихъ обществъ въ размѣрѣ отъ 100 до 500 рублей, 4 школы получили въ 1885 году единовременныя пособія отъ частныхъ лицъ въ размѣрѣ отъ 100 до 615 руб., и кромѣ того для 14 школъ приходскія общества устроили особыя приспособленныя помѣщенія, а для 15 нанимали частные дома, иногда, правн-

да, вовсе неудобные для школы. Конечно, эти цифры не велики; но как бы ни были объемы незначительны, все же в них выражается сочувствие населенія церковно-приходскимъ школамъ и готовность помочь ихъ заведенію, а это даетъ надежду на дальнѣйшій успѣхъ.

Говорить относительно учебной стороны церковно-приходскихъ школъ теперь, можно сказать, еще преждевременно. Школы только что начинаютъ свою дѣятельность и начинаютъ, такъ сказать, ощупью. Нѣтъ опредѣленныхъ программъ, нѣтъ установившагося метода преподаванія. Да и самый составъ учащихъ и учащихся мало способствуетъ тому, чтобы дѣло обученія съ перваго раза приняла каки-нибудь опредѣленные, единообразныя формы. Между учащимися замѣчается большая разность, какъ въ лѣтахъ, такъ и въ знаніяхъ. Есть и шестилѣтніе дѣти, есть и пятнадцатилѣтніе. Много совершенно безграмотныхъ, а есть и умѣющіе хорошо читать. По этой причинѣ и самыя школы, не смотря на ихъ недавнее и почти одновременное открытіе, очень разнятся между собой. Въ некоторыхъ идетъ только исключительно обученіе грамотѣ и все учащіяся образуютъ изъ себя одну группу; въ другихъ школахъ учащіяся дѣлятся по своимъ познаніямъ на двѣ, на три группы; а есть и такія школы, гдѣ еще болѣе дѣлений и не одинъ, а два класса. Въ такимъ школамъ нужно, впрочемъ, отнести тѣ, которыя открыты до изданія правилъ о церковно-приходскихъ школахъ. Есть въ этихъ школахъ и закончившіе курсъ въ истекшемъ году числомъ 31 человекъ. Вообще же нужно сказать, что, хотя и не было опредѣленной программы, тѣмъ не менѣе, почти во всѣхъ школахъ предметы преподаванія были одни и тѣ же. Дѣти обучались русской

и церковно-славянской грамотѣ, молитвамъ, священной исторіи и катихизису, объясненію богослуженія и арифметикѣ. Въ нѣкоторыхъ школахъ, существовавшихъ ранѣе 1885 г., преподавались, кромѣ того, русская грамматика, отечественная исторія и географія и рукодѣліе для дѣвочекъ; и во всѣхъ школахъ было обученіе церковному пѣнію, при чемъ учащіеся не рѣдко помогали псаломщикамъ чтеніемъ и пѣніемъ во время богослуженія на клиросѣ.

Судить объ успѣхахъ преподаванія въ церковно-приходскихъ школахъ, какъ въ большинствѣ только что открытыхъ, еще конечно рано; но вельзя не указать на одно условіе, могущее служить препятствіемъ успѣху—это недостатокъ учебниковъ и учебныхъ пособій. Въ нѣкоторыхъ школахъ на первыхъ порахъ не было не только школьной обстановки—классныхъ столовъ, досокъ и т. п., но даже не чѣмъ и не начемъ было писать, не было книгъ, не по чему было учиться грамотѣ. Нуждѣ этой, впрочемъ, удовлетворялъ по возможности епархіальный училищный совѣтъ; бесплатно разсылая во вновь открывавшіяся школы учебники и пособия; но средства самого епархіальнаго училищнаго совѣта не на столько значительны, чтобы дѣйствительныя нужды церковно-приходскихъ школъ могли быть вполне удовлетворены.

О частныхъ школахъ грамотности замѣчено выше, что количество ихъ съ открытіемъ церковно-приходскихъ не уменьшилось, а напротивъ, увеличилось. Такое увеличеніе слѣдуетъ объяснять, впрочемъ, не усиленіемъ любви къ образованію среди населенія, а только тѣмъ, что большее противъ прежняго число таковыхъ школъ принято священниками подъ свой надзоръ и руководство. Въ дѣйствительно-

сти же большее распространение и развитие школ грамотности было бы здѣсь особенно желательно по той причинѣ, что, какъ замѣчено ранѣе, въ здѣшней епархіи при разбросанности населенія есть много деревень, отстоящихъ отъ приходскихъ церквей не только на многіе десятки, но и на сотни верстъ, что, конечно, препятствуетъ обученію дѣтей со всего прихода въ одной церковно-приходской школѣ. Между тѣмъ со стороны священниковъ здѣсь требуется особенная внимательность въ наблюденіи за этими школами, потому что учителя въ нихъ, если не исключительно, то въ большей части ссыльно-поселенцы, между которыми легко могутъ быть люди неблагонадежные въ нравственномъ отношеніи, могущіе оказать вредное вліяніе на учащихся. Такимъ образомъ, въ здѣшней епархіи и надзоръ за частными школами грамотности требуетъ со стороны духовенства значительнаго количества и времени и труда.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е

При зиминской Троицкой церкви открылась вакансія просвири. Вдовы и дѣвицы духовнаго вѣдомства, желающія занять эту должность, должны обратиться къ о. благочинному кимильтейскому священнику Василию Казанцеву.

Попечитель протоіерей *Василій Карташевъ*.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

къ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

юля 26 № 30. 1886 года.

СОДЕРЖАНИЕ: Отчетъ о состояніи и дѣятельности забайкальской духовн. миссіи за 1885 г. -- Объявленіе.

Отчетъ о состояніи и дѣятельности Забайкальской духовной миссіи за 1885 годъ.

(Продолженіе).

Дѣйствія миссіонеровъ.

Наибольшій успѣхъ миссіи имѣла въ Кударинскомъ станѣ. Съ возстановленіемъ христіанскаго управленія и возведеніемъ въ должность тайши крещеннаго инородца Т. Новолоцкаго, во всемъ вѣдомствѣ водворилось спокойствіе, прекратились стѣсненія христіанъ, не стало тяжбъ и происковъ партій; мракъ облежавшій юную паству новокрещенныхъ и смѣшанныхъ семействъ и навѣянный вліяніемъ языческаго управленія началъ разсѣиваться, а съ тѣмъ вмѣстѣ облегчился переходъ въ христіанство для остальной массы, зараженной суевѣріемъ. Нельзя не соболѣзновать о нравственномъ состояніи этого простодушнаго народа, вводимаго въ заблужденіе и гибель шаманами и пришлыми ламами. При языческомъ управленіи до того былъ ослабленъ нравственный надзоръ и попеченіе о благѣ народномъ, что ламы сами врывались сюда съ своею пропагандою, навязывали

бурятамъ своихъ идоловъ, и вмѣстѣ съ тѣмъ внесли венерическую заразу. Отрезвившись отъ пагубнаго вліянія этихъ шарлатановъ, общество кударинцевъ пришло къ сознанію необходимости коренныхъ реформъ въ общественномъ благоустройствѣ. Вредный и раззорительный обычай калыма всѣмъ обществомъ уже признанъ отжившимъ свой вѣкъ. На общемъ сугланѣ составленъ ими приговоръ объ отмѣнѣ калыма, т. е. обычая покупать невѣсты и выдавать ихъ помимо желанія, по праву продажи и перепродажи. По со- вѣту миссіонера общество положило поддержать училище на Часовенномъ островѣ, при церкви Вознесенія Господня, въ зданіяхъ, построенныхъ кунцомъ Никитой Лукичемъ Власовымъ, опредѣливъ на содержаніе его и жалованье учителю 500 руб. ежегодно изъ общественныхъ сборовъ. Приговоръ ихъ принять земеклмъ начальствомъ къ исполненію, и открытіе училища благословлено. Кромѣ училища отъ Министерства Народнаго Просвѣщенія, въ отчетномъ году шло обученіе въ Шергинской и Щыгеновской школѣ новокрещенныхъ чрезъ мѣстныхъ псаломщиковъ Іосифа Лаврентьева и Владиміра Мирнова.

Такъ какъ въ кударинскомъ вѣдомствѣ прежде всего были усилены и сосредоточены дѣйствія возстановленной миссіи 1862 года, чрезъ постоянную проповѣдь слова Божія, то по изволенію Высокопреосвященнѣйшаго Вениамина архіепископа иркутскаго, въ будущемъ году предположено, если Господь благословитъ, ознаменовать 25-лѣтній юбилей миссіи именно здѣсь сооруженіемъ новаго храма. Онъ долженъ бы быть каменный, или по крайней мѣрѣ на каменномъ фундаментѣ. Въ новомъ храмѣ предположено помѣстить иконы тѣхъ небесныхъ покровителей, коихъ имена

носить служившіе въ этотъ періодъ времени миссіонеры. Старый храмъ св. Апостоловъ Петра и Павла, уже требующій значительнаго ремонта, признается полезнымъ перенести въ Дологонскій улусъ, на пристань рыбопромышленниковъ, оживляющуюся во время рыбнаго промысла на рѣкѣ Семенгѣ ежегодно въ августъ мѣсяцъ, во время руннаго хода омулей изъ Байкала для метанія икры.

Приращеніе кударинской паствы за отчетный годъ трудами миссіонера священника Симеона Миронова (благочиннаго въ этомъ отдѣлѣ) составляютъ 115 душъ обоего пола (прихожанъ 1102—1154).

По баргузинскому округу трудились два миссіонера священники, Павелъ Берденниковъ и Максимъ Петелинъ. Семилѣтняя тяжба бурятъ изъ-за земли подъ второй стань, сооружаемый въ второй половинѣ баргузинскаго вѣдомства за рѣкой Аргадой, на Курумканѣ, кончилась къ торжеству православія, во славу Живоначальной Троицы. По распоряженію межеваго отдѣленія Восточной Сибири и областного начальства, землемѣромъ М. М. Казачихинымъ произведенъ отводъ 55 десятинъ въ трехъ участкахъ и выданы планы на каждую изъ этихъ дачъ*). Станъ обстроенъ и приступлено къ устройству храма на средства благотворителя миссіи купца Арсенія Петровича Брянскаго. Священникъ Максимъ Петелинъ въ своей временной церкви на Курумканѣ совершалъ положенныя богослуженія съ чтеніемъ акаѳиста Живоначальной Троицы и привлекалъ бурятъ къ истинной

*) Что же касается Гаргинскихъ минеральныхъ горячихъ водъ съ постройками, пожертвованными въ миссію золотопромышленникомъ Н. П. Герасимовымъ, то по изслѣдованію они оказались не въ бурятскихъ дачахъ, а на землѣ государственной; слѣдовательно, при соизволеніи подлежащей власти, владѣніе этою дачею уже не будетъ оспариваемо бурятами, если найдется возможнымъ извлечь изъ того какую нибудь пользу.

вѣрѣ. Девять душъ уже плѣнилъ въ послушаніе вѣры и крестилъ въ первый годъ служенія. Слава и благодареніе Богу за благое начало просвѣщенія столь упорныхъ рабѣ язычниковъ.

Труды священника Павла Берденникова были сосредоточены въ отчетномъ году на сооружеіи церкви для бодонскихъ тунгусовъ, и на устройствѣ быта мѣстныхъ христіанъ, живущихъ на Улюнѣ. Постройка молитвеннаго дома, при добромъ отношеніи къ дѣлу г. исправника Михайлова, приняла добрый оборотъ и приходитъ къ концу. Строитель, бурятъ еще некрещенный, встрѣчалъ много препятствій отъ язычниковъ, по ненависти, и терпѣлъ оущербъ отъ неустойки рабочихъ и неуплаты долговъ отъ своихъ собратій. Среди своихъ заботъ о благоустройствѣ церковномъ священникъ Берденниковъ окрестилъ 25 человекъ, не считая окрещенныхъ въ началѣ наступившаго новаго года. Есть еще у здѣшней миссіи забота о судьбѣ кударинцевъ, поселившихся здѣсь послѣ землетрясенія и провала Цыганской стени. Вотъ уже болѣе 20 лѣтъ, какъ они поселились здѣсь. Тутъ они завели свои распапки подъ пшеницу и др. хлѣба, занялись рыбопромышленностію не только на Баргузинѣ и его притокахъ, но и на Байкалѣ. Съ кударинской стени сюда тоже начали отваживаться рыбаки на промыселъ, и такимъ образомъ поддерживается и скрѣпляется родственная связь, а бѣдствія землетрясенія, заставившія ихъ придти въ разумъ истины, теперь въ путяхъ промысла Божія послужили для плѣненія въ послушаніе баргузинцевъ вѣрѣ Христовой.

Въ гнѣздѣ ламаизма — селенгинскомъ вѣдомствѣ православная миссія также не оставалась безъ дѣла. До декабря

мѣсяца проходилъ миссіонерскія обязанности священникъ Георгій Георгіевскій, оказавшій важную услугу миссіи обстройкою стана и заведеніемъ училища. Въ школѣ обучалъ онъ 22 ученика приходящихъ дѣтей ясачныхъ. Новому миссіонеру, тоже изъ студентовъ иркутской семинаріи, о. Павлу Казанцеву предлежитъ забота поддержать эту школу, приложивъ къ дѣлу свое знаніе монголо-бурятскаго языка. Условія къ обращенію массы ламайтовъ, къ сожалѣнію, остаются все тѣже: тѣже 13 дацановъ съ главнымъ жрецомъ идолопоклонства хамбо-ламой и полчищами другихъ ламъ, вторженія заграничныхъ ламъ, языческая власть и давленіе ея на христіанъ. Будемъ однакожь надѣяться, что узы язычества скоро ослабнутъ, спадутъ, и христіане займутъ подобающее имъ мѣсто въ дѣлахъ общественныхъ, и чрезъ свое нравственное увліяніе на строй жизни своихъ сородичей принесутъ дѣйствительную пользу, избавятъ ихъ отъ неволи языческой и опеки развращающихъ ламъ. Церковь при селенгинской степной думѣ, устроенная изъ часовни, уже оказывается тѣсною и мрачною. Забота о разширеніи церкви и украшеніи ея возложена на мѣстнаго миссіонера, при посѣщеніи стана начальникомъ миссіи; и по первому тому внушенію одинъ изъ родоначальниковъ, еще некрещенный, уже изъявилъ готовность пожертвовать матеріалы на постройку. Да благословитъ Господь исполнить это предпріятіе во славу свою!

Иеромонахъ Софроній, трудившійся до перемѣщенія въ иркутскій Вознесенскій монастырь въ закаменскомъ вѣдомствѣ, обратилъ ко Христу 18 душъ. Преемникъ его, священникъ Николай Шастинъ, изъ студентовъ иркутской семинаріи, съ октября мѣсяца объѣхалъ весь районъ своей

миссіи до самой Цанаги, прилегающей къ тункинскому краю (иркут. губ.). Изъ дневника его, веденнаго во время путешествія, видно, что новокрещенныя семейства, особенно смѣшанныя, находясь въ общихъ кочевьяхъ съ язычниками, постоянно видятъ предъ собою соблазны язычества; среда языческая подавляетъ ихъ совѣсть въ свободномъ исповѣданіи вѣры; просвѣщеніе св. крещеніемъ дѣтей, рождающихся отъ таковыхъ браковъ, представляетъ трудности, къ предотвращенію и препобѣжденію которыхъ необходимо нравственное воздѣйствіе русскихъ православныхъ, возвращающихся около нихъ. Но ихъ вліяніе также неособенно сильно, потому что въ захолустья являются прежде всего коммерсанты. Иные же сами сдерживаются страхомъ, и суевѣрнымъ подчиненіемъ окружающимъ имъ ламамъ. Лучшею мѣрою въ этой мѣстности было бы идти рука объ руку съ иркутскою миссіей въ тункинскомъ краѣ чрезъ устройство церкви въ Цанагѣ, откуда до ближайшей за ургудэйскимъ хребтомъ въ Жимыгытахъ церкви св. Иннокентія 150 верстъ. Будемъ молиться Господу Богу, помощнику нашему и избавителю, дабы Онъ послалъ намъ благотворителя, который бы отъ щедротъ Его исполнилъ это святое дѣло.

Миссіонеръ Норбоевъ совершилъ 7 поѣздокъ по улусамъ агинскаго вѣдомства. Въ своихъ поискахъ и заботахъ о спасеніи душъ человѣческихъ ему приходилось испытывать много горя и сердечныхъ болѣзней объ окамененіи сердець язычниковъ. Въ Цаганъ-Чолутальской пади, на коей еще нѣтъ ни одной крещенной души, постигло буряты великое горе — падежь скота; — вывалилась почти половина скота, у нѣкоторыхъ не осталось и десятой доли. Пристрастные къ скотоводству буряты приуныли, одинъ съ отчая-

ния лишилъ себя жизни, ибо въ скотѣ у степнаго бурята все богатство, всѣ мечты и надежды. Миссіонеръ, обращая ихъ взоры къ Богу наказующему и милующему насъ, старался всячески отвлечь ихъ отъ пристрастія къ земному, гибнущему и обратить ихъ мысли и желанія къ вѣчнымъ и небеснымъ благамъ; но они остались въ той же безотрадной долѣ по ожестѣнію сердець. Въ Хойто-Агинскомъ улусѣ миссіонеръ остановился у знакомаго бурята Далая и пробылъ у него три дня. Далай не любилъ своихъ ламъ и былъ расположенъ послушать миссіонера объ истинной вѣрѣ, даже дорожилъ этимъ знакомствомъ. Ходя по юртамъ миссіонеръ училъ, какъ должно вѣровать, и что дѣлать для спасенія души и благоугожденія Богу. Въ улусѣ Цакюртаевскомъ обошелъ 11 юртъ, въ Урдѣ остановился у бѣдняка Бадмы въ дырявой ветхой юртѣ: семья сидѣла безъ чаю, дѣти оборванные, въ житѣ былъ одинъ конь, и тотъ пропалъ, осталось три головы „подъемныхъ“, обезсилѣвшихъ отъ голода. Тоже самое миссіонеръ видѣлъ въ Бильчирскомъ и др. улусахъ. Но жалкіе буряты, не взирая на внушенія свыше и не убѣждаясь словами миссіонера, оставались безчувственны. Въ маѣ миссіонеръ выѣзжалъ на Уланъ-Буланскій минеральный ключъ, надѣясь подѣйствовать на кого-нибудь изъ паціентовъ, пробылъ тамъ три дня, но тщетно. Труды его однакожь не остались безъ благословенія и вознагражденія свыше. Успѣхъ былъ прежде всего тамъ, гдѣ онъ и не ожидалъ. Посѣщая нѣсколько разъ агинскій дацанъ, въ 8 верстахъ отъ стана, онъ всегда старался подѣйствовать на кого либо изъ его обитателей. Господу угодно было подвинуть сердце одного молодаго ховарака. 1 августа онъ принялъ св. крещеніе съ именемъ

Іоанна, потомъ помѣщенъ въ читинское миссіонерское училище для обученія русской грамотѣ и Закону Божию. Затѣмъ благодатная почва для сѣянія Слова Божія обрѣтена имъ у тунгусовъ князя Гантимурова, въ Тургѣ и Соктуѣ, такъ что въ теченіе года имъ просвѣщено св. крещеніемъ 10 душъ.

Іеромонахомъ Антоніемъ при архіерейскомъ домѣ просвѣщено св. крещеніемъ 11 душъ.

Дѣятельность хоринскаго, ташеланскаго, тугнуйскаго, новокурбинскаго и тарбагатайскаго миссіонеровъ шла ровнымъ путемъ, рука объ руку въ особомъ отдѣлѣ миссіи, подъ вѣдѣніемъ священника Симеона Стукова. Они обратили ко Христу не много по численности, но здѣсь и малое велико само по себѣ. Тугнуйскій миссіонеръ крестилъ мать семейства Анну Агаѳонову съ сиротствующими дѣтьми, Иннокентіемъ 13 лѣтъ, Михаиломъ 9 лѣтъ. Они всѣ по своей безпріютности переѣхали на Тугнуй и живутъ въ миссіонерскомъ станѣ, въ чайниі водвориться близъ церкви въ Новоспасскомъ селеніи, получить надѣлъ земли и пособіе на водвореніе, какое съ 1870 года выдавалось по назначенію правительства, со времени ревизіи генерала Сколкова. Нѣкоторые (38 душъ) уже водворились, но безъ земли, и потому бѣдствуютъ. Надо войти въ ихъ положеніе и скорѣе удовлетворить землею. На бадинской степи, недалеко отъ церкви Живоначальныя Троицы, на Хилѣ, дѣйствительно, произведенъ былъ отводъ земли въ 1884 году, и надо отдать честь областному землемѣру А. И. Бутакову, что онъ сумѣлъ убѣдить буряты къ отводу земель крещеными инородцамъ, и немедленно распланировалъ на р. Шабартуѣ новую христіанскую колонію подъ именемъ „Андреевской“.

Теперь новокрещеннымъ недостаётъ еще пособія на водвореніе, а миссіи предлежитъ забота подвинуться съ своимъ просвѣтительнымъ вліяніемъ въ эту новонаселенную мѣстность, черезъ построеніе для христіанъ молитвеннаго дома, и тѣмъ упрочить свое завѣтное дѣло въ средѣ кочевниковъ. Требуяутъ утвержденія въ вѣрѣ сами новокрещенные, дабы черезъ нихъ свѣтъ Христовъ возсіялъ для ихъ сообитателей, что при взаимныхъ сношеніяхъ всего лучше, съ Божіею помощію, достигается.

Въ своихъ поѣздкахъ по улусамъ миссіонеры встрѣчаются, къ своему огорченію, съ ламскою пропагандой. Ламы разносятъ худую молву о крещенныхъ и о миссіонерахъ, пользуясь всякимъ случаемъ къ оклеветанію. Пора воспротивить имъ эти вылазки изъ дацановъ и вообще всякую пропаганду язычества, а также и всякое сношеніе съ иностранными ламами.

Хоринскій миссіонеръ изобличаетъ два случая самаго нахальнаго вторженія и обирательства буряты въ ноябрѣ минувшаго года, съ воззваніемъ богдо-далай-ламы, живущаго въ г. Лассѣ (столицѣ Тибета), не только къ ламамъ и народу, но и къ *господамъ правителямъ* объ оказаніи содѣйствія и помощи посланнымъ изъ Тибета въ собраніи денегъ и пожитковъ на построеніе большаго буддійскаго капища въ Тибетѣ. Съ хоринской степи они свободно прослѣдовали и на агинскую степь, собравъ пожитковъ на 10 телѣгахъ и 8 верблюдахъ, не считая денегъ. Воззваніе да-лай-ламы обращено къ десяти народностямъ, живущимъ по сѣверную и южную сторону Халхи (Монголія отъ Аргуни до Кобдо) во владѣнія могущественнаго бѣлаго (русскаго) царя, какъ бы подлежащимъ его вліянію и власти. Языче-

скіе начальники, раболѣпствуя этимъ выходцамъ, даютъ имъ свободный пропускъ повсюду, провожаютъ ихъ по степямъ, гдѣ у нихъ есть бесплатныя общественныя подводы. Преступленія не доводятся до свѣдѣнія начальства, а изъ опасенія раздражить ламъ, и земская полиція не всегда можетъ знать, что совершается въ бурятскихъ степяхъ.

(Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ иркутскомъ Комитетѣ Православнаго Миссіонерскаго Общества продаются остающіеся экземпляры Трудовъ православныхъ миссій Восточной Сибири въ четырехъ томахъ убористой печати: томъ I стр. 591, т. II стр. 633, т. III стр. 600, т. IV стр. 678. Цѣна каждому тому отдѣльно 2 руб., за пересылку по 25 коп.; за всѣ томы 8 руб., а съ пересылкою 9 руб.

Въ редакц

Иркут



Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовн. Семинаріи Архимандритъ Григорій.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи Яковъ Стуковъ.